

走在和平之路、繁荣之路上

——国家主席习近平对哈萨克斯坦共和国进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十七次会议和阿斯塔纳专项世博会开幕式纪实

6月7日至10日，国家主席习近平对哈萨克斯坦共和国进行国事访问，并出席上海合作组织成员国元首理事会第十七次会议和阿斯塔纳专项世博会开幕式。

(一)

这是4年间，习近平主席第三次踏上哈萨克斯坦的土地。

英姿飒爽的礼兵分列红毯两侧，朝气蓬勃的哈萨克青年献上怒放的玫瑰。

哈萨克斯坦通讯社发表评论说，习近平主席在哈中建交25周年之际对哈萨克斯坦进行国事访问，是具有历史意义的重要时刻。

“25岁，就像火焰一样，风华正茂。”哈萨克民族的这句谚语，正是中哈关系的写照。

谈到当前的两国关系，习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统不约而同表示：“达到历史最高水平”。

阿斯塔纳，20年前，哈萨克斯坦将首都迁至这里。戈壁草原之上，一座座高楼拔地而起；静水流深的伊希姆河，见证着实现民族振兴、国家富强的“哈萨克斯坦梦”插翅腾飞。

位于阿斯塔纳中轴线中心的总统府，蓝顶白墙，庄重大气。纳扎尔巴耶夫总统在这里举行隆重仪式，欢迎远道而来的中国国家主席习近平。

习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统已经是第16次见面。

站在总统府大厅门前，两国元首亲切交谈，不时用手指向远方。习近平主席说，我对这个地方印象很深刻。现在又添了一些新建筑，树也长大了。

元首外交，引领方向。

小范围会谈、大范围会谈、出席签字仪式、共同会见记者、出席欢迎午宴、参观世博会中国国家馆、出席中哈亚欧跨境运输视频连线仪式，访问日程丰富而紧凑。

坐下来谈、用餐时谈、边走边谈，从夯实政治互信到深化务实合作，从推动人文交流到保持在国际和地区问题上的密切沟通，两位元首深度交流，成果丰硕。

习近平主席说：“不论遇到什么样的困难和挑战，中哈两国友好的理念不会改变。两国要永远做好邻居、好

朋友、好伙伴。这是我们的目标，也是我们的信念。”

纳扎尔巴耶夫总统回应：“哈中没有任何悬而未决的问题，没有任何解决不了的问题。”“中国发展腾飞对哈萨克斯坦至关重要，中方所有倡议，哈方都坚定支持。”

意气相投，志同道合。

1700多公里的共同边界、2000多年的交往历史，中哈山水相连、情谊绵延。

访问前夕，习近平主席在《哈萨克斯坦真理报》发表题为《为中哈关系插上梦想的翅膀》的署名文章。文中提到了如今在中国家喻户晓的哈萨克斯坦歌手迪马希。

纳扎尔巴耶夫总统专门请他来，在欢迎午宴上演唱歌曲。

2013年9月，习近平主席到访这个“伟大草原之国”。正是在这里发表演讲，首次提出共建丝绸之路经济带倡议。

复兴丝路、共同发展的梦想从这里走出历史，走进和平发展合作共赢的时代。

一年多后，纳扎尔巴耶夫总统提出“光明之路”新经济政策。全面对接“一带一路”，成为中哈合作的大方向。

方向明确，行动务实。

会谈中，习近平主席对纳扎尔巴耶夫总统说，我在飞机上看到哈萨克斯坦广袤无垠的国土，哈萨克斯坦农业种植发达，农产品加工大有可为。在这方面，中哈优势互补，合作潜力巨大。

——新亚欧大陆桥、中国—中亚—西亚经济走廊建设同哈萨克斯坦打造国际物流大通道战略对接；

——国际产能合作同哈萨克斯坦加快工业化进程对接；

——中国陆海联运优势同哈萨克斯坦东向海运需求对接；

——“数字丝绸之路”倡议同“数字哈萨克斯坦”战略对接。

访问期间，习近平主席就实现两国发展战略深度融合指明重点方向。

6月8日中午，哈萨克斯坦总统府一层签字厅。两国元首签署了中哈联合声明，并见证11份双边合作文件的签署。从金融投资、税务合作、基础设施建设到科学文化合作、超级计算机项目合作、联合摄制电影……中哈合作全面开花、果实累累。

(二)

20多天前，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举行。中国倡议大放异彩，中国行动世界赞誉。

此时，在丝绸之路经济带首倡之地，“一带一路”建设又增添了新的成功实践。

8日下午，习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统共同出席中哈亚欧跨境运输视频连线仪式并发表了热情洋溢的致辞。

东海之滨，中哈连云港物流合作基地，自太平洋班轮卸下的300多个集装箱被转运至连云港—阿拉木图和连云港—伊斯坦布尔两列班列。

中哈边境，“霍尔果斯—东大门”经济特区无水港，连云港—汉堡班列正在换装，阿拉木图—连云港班列正在编组。

随着两国元首共同推动操控杆，主会场大屏幕上显示出4列火车鸣笛开行的场景，现场响起热烈掌声。

“一带一路”连通亚欧大陆，更连接起中国同沿线各国民众的发展梦想。

阿斯塔纳专项世博会中国国家馆内，循环播放着一部反映“一带一路”建设的视频短片《大道之行》。习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统一起驻足观看。

2000多年前，我们的先辈筚路蓝缕、凿空西域、互通往来。如今，新的“钢铁驼队”日夜穿行，陆海联运贯通两大洲、连接三大洋的壮美景象令人震撼。

习近平主席在致辞中说，中哈亚欧跨境货运班列的启动不仅惠及中哈两国，而且将为沿线有关国家创造更多运输便利和合作机遇，体现丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的有机对接。

纳扎尔巴耶夫总统说，哈中亚欧跨境运输合作是“光明之路”新经济政策同丝绸之路经济带建设有效对接的成功典范，必将成为沿线国家带来经济繁荣、人民幸福。

共建“一带一路”，中哈敢为人先。哈萨克斯坦是最早同中国共建“一带一路”的国家之一，也是最早分享“一带一路”建设成果的国家之一。

和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路，面向未来，前景广阔。

在阿斯塔纳期间，习近平主席先后会见阿富汗总统加尼、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、印度总理莫迪。

莫迪、西班牙国王费利佩六世、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫，同各位领导人谈得最多的同样是如何共同推进“一带一路”建设。无独有偶，多场双边活动恰是在北京大厦隆重举行。

以“未来能源、绿色丝路”为主题的阿斯塔纳专项世博会中国国家馆，铺展出丝路合作的绿色未来。能源走廊展区、“智慧能源的一天”展区、未来能源梦剧场、全球使命与伙伴展区……两国元首边走边看，愉快交谈。

习近平主席邀请纳扎尔巴耶夫总统体验高铁模拟驾驶。西安—兰州—乌鲁木齐—阿拉山口—阿斯塔纳，时速100公里、200公里、300公里……搭乘中国发展快车，共建“一带一路”，驶向光明未来。

(三)

6月9日，习近平主席阿斯塔纳之行进入“上合时间”。

独立宫会议厅内，习近平主席发表题为《团结协作 开放包容 建设安全稳定、发展繁荣的共同家园》的讲话，就上合组织在政治、安全、经贸、人文和组织发展等5大方面提出重要倡议，为上合组织的发展指明方向。

上合组织秘书长阿利莫夫说，在保障地区和平、安全稳定以及共同发展方面，中国过去、现在、将来都是最重要的贡献者。

16年前，上合组织从黄浦江畔起步。今年是《上合组织宪章》签署15周年、《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》签署10周年。一路走来，秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，上合组织走出了一个开放包容、合作共赢的国际关系新路。

当今世界，经济持续低迷，各种不稳定不确定性因素此起彼伏，上合组织各成员国维护安全、发展经济的愿望更加迫切。

站在新起点，应对新挑战，迎接新机遇。如何强化命运共同体意识，建设安全稳定、发展繁荣的共同家园？

6月9日15时30分许，独立宫1号厅。习近平主席等上合组织成员国元首同新成员印度、巴基斯坦总理集体合影。

上合组织成员国地域范围已经延伸至南亚，成为世界上幅员广、人口多、潜力大的一个地区性国际组织。

此次，中国将接任上合组织轮值主席国并于2018年6月主办峰会。

习近平主席提出的一系列实实在在的合作主张，为上合组织未来发展注入新动力——

巩固团结协作，构建更加紧密的命运共同体。中方倡议制定《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要，规划下一阶段各领域合作方向；

携手应对挑战，在国际和地区事务中发出一致声音。中方倡议举办防务安全论坛，制定未来3年打击“三股势力”合作纲要；

深化务实合作，顺应地区一体化发展潮流。中方倡议逐步建立区域经济合作制度性安排，并从商签《上海合作组织贸易便利化协定》做起；

拉紧人文纽带，使睦邻友好合作事业永葆活力。中方倡议建立媒体合作机制，将主办方组织首届媒体峰会；

坚持开放包容，共同致力于促进世界持久和平和共同繁荣事业。

围坐在圆形会议桌前，习近平主席同上合组织其他成员国领导人共同签下一份额份成果文件。

中国，上合组织合作引领者；中国倡议，阿斯塔纳峰会高频词。

上合组织成员国元首理事会大范围会议，与会领导人不约而同点赞“一带一路”。纳扎尔巴耶夫总统说，欧亚经济联盟和丝绸之路经济带对接为区域经济合作开辟新前景，为建立上合自贸区提供了可能。白俄罗斯总统卢卡申科表示：“今天的会谈是我们在北京‘一带一路’国际合作高峰论坛框架下进行的重要对话的延续，这是上合组织发展的一个全球榜样。”

6月9日晚，出席上合组织峰会的各代表团团长集体参观阿斯塔纳专项世博会哈萨克斯坦国家馆“光明世界”并共同出席阿斯塔纳专项世博会开幕式。

盛大的烟火表演点亮阿斯塔纳夜空。习近平主席提出的推动构建人类命运共同体的中国主张，又一次绽放出夺目的光彩。

记者 郝薇薇 霍小光
(新华社阿斯塔纳6月10日电)

砥砺奋进的5年

——重大工程巡礼

让城市更加自然地“呼吸”—— “海绵城市”引领绿色发展方式

在“山水林田湖是一个生命共同体”的理论指引下，中国城镇排水防涝系统不再以“修管子”为主，而是利用“海绵作用”，对雨水吸收和释放乃至加以利用，弹性地适应环境变化和应对自然灾害。

3年来，当初描绘出“自然、生态、绿色治水”的美好图景加速实现，许多城市也在绿色发展方式和生活方式中变得“表里如一”。

天要下雨 人有办法

安徽合肥地处江淮丘陵，地势西北高，东南低，东部紧邻巢湖，犹如一方巨大的簸箕，排水不是强项，还是全国重点防洪城市之一。

2016年6月30日至7月6日，合肥降雨量累计达639毫米，是55年来同期降水最高，可谓“一周下了半年的雨”。然而，这座城市道路无一处出现严重积水，106个下穿桥和地下人行道畅通无阻，无一小区出现内涝。

一些合肥人清晰地记得，就在2010年汛期，合肥城区降雨量达100毫米，老城区几乎所有干道全部积水，积水深度平均达到20多厘米；多处下穿桥被水淹没、城市南部的望湖城小区淹没面积达35公顷。

这一切，与合肥痛定思痛，在此之后就将“海绵城市”理念融入城市防水排涝体系，通过生态屏障增强“锁水力”密不可分。

曾几何时，每逢暴雨来袭，“全城看海”“滴滴打船”……市民们的调侃一度透露出对城市内涝的无奈。

2014年住建部印发《海绵城市建设技术指南》，3年来，改变真真切切地发生着。

住房和城乡建设部有关负责人介绍，海绵城市建设项目的实施，在缓解城市内涝、消除水体黑臭方面已见成效。第一批16个试点城市区域内13条黑臭水体(占试点区域内黑臭水体总数的46%)、171个易涝点(占区域内易涝点总数的60%)已经消除。

目前，我国管廊建设城市从2015年的10个试点城市发展到200多个，建设总长度从不足100公里拓展到2600公里以上。

“海绵”理念为城市舒筋、活络

2020年，我国城市20%以上建成区要自然存储70%的降雨；2030年，全国城市80%以上建成区要达到这一指标……《国务院办公厅关于推进海绵城市建设的指导意见》，给出了海绵城市建设的“时间表”。

而关乎怎么建的“路线图”，试点地区在遵循规律的基础上“各显神通”，为城市舒筋、活络。

——因地制宜，道法自然。自然积存、自然渗透、自然净化……指导意见15次使用“自然+”词组，描摹着人与自然和谐相处的城市。安徽池州依靠现有地形、水位等条件，通过调整地形将雨水引流，遇到暴雨，道路和桥梁也设计成为排水通道，多采用自然改造法，不搞大拆大建，真正留住山水乡愁。

——地上铺“海绵”，地下建“管廊”。吉林省四平市在推进地下综合管廊试点中，通过应用传感、VR、大数据分析等技术手段，开发智慧管廊运营管理系统。管廊项目不仅解决了反复开挖路面，架空线网密集、管线事故频发的问题，还成了智慧城市、智慧管廊建设的市民体验中心。

——新、老城区协调发展。在江西萍乡，老城区以“问题”为导向，避免盲目地全面翻挖，结合城镇棚户区和城乡危房改造、老旧小区有机更新等工作同步推进，实现“以点带面”；新城区以“目标”为导向，城市新区、各类园区、开发区由于现状制约条件较少，可按海绵城市建设的理想目标，制定海绵城市规划建设指标体系，实现“以面带片”。

“一张蓝图干到底”

去年汛期，全国30个海绵城市试点中，近半数城市曾出现内涝，引起广泛关注。安徽省城乡规划设计研究院院长胡厚国认为，“海绵城市”建设并不是立竿见影的工程，需要“一张蓝图干到底”。

“城市不光要有‘面子’，更要有‘里子’和‘良心’。这是我们应该具备的城市发展理念。”胡厚国说。

经过两年多的试点建设，不少地区从原来担心海绵城市建设投入大、成效差，持观望态度，变得积极主动申请海绵城市改造。这种变化不仅体现在官方，也来自民间。

萍乡市市民谭娟所在的金典城小区原本是市定的第一批海绵体项目改造小区，由于大部分居民当初对海绵城市都不了解，于是反对。直至对的金螺峰公园海绵体项目改造完成后，公园道路从昔日一下雨就积水，到积水现象大为缓解，群众又向政府提出申请，要求尽快进行改造。

清华大学建设管理系教授王守清等专家表示，各地需要因地制宜地制定长期规划和实施方案，从地方立法和社会推广等方面入手，提高公众参与度；对融资项目进行合理搭配打包，明晰权责条款设计，增强社会资本参与积极性。

萍乡市副市长叶华林介绍，下一步，萍乡市还将推进产学研用深度结合，推动技术服务单位与本地设计院建立常态化合作，成立海绵城市技术服务中心，引导企业对有关产品进行改造升级，形成以海绵产业促进海绵城市建设的良性循环。

记者杨丁森 余贤红 汪奥娜
(新华社合肥6月10日电)

弘扬丝路精神 谱写合作新篇

——外交部长王毅谈习近平主席访问哈萨克斯坦并出席上海合作组织成员国元首理事会第十七次会议和阿斯塔纳专项世博会开幕式

据新华社阿斯塔纳6月10日电 6月7日至10日，国家主席习近平应邀对哈萨克斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十七次会议和阿斯塔纳专项世博会开幕式。行程结束之际，外交部长王毅向记者介绍此访情况。

王毅说，这次访问是习近平主席主持“一带一路”国际合作高峰论坛后首次出访，也是中国面向欧亚地区的一次重大外交行动。短短60多个小时里，习近平主席密集出席20余场双边活动，共商中哈友好合作大计，共绘上合组织发展蓝图，共襄阿斯塔纳世博盛会。此访贯穿和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，为“一带一路”建设增添强劲动力，为周边命运共同体拉紧牢固纽带，为本地区和平繁荣开辟广阔前景。

国内外舆论高度关注，认为高峰论坛刚刚成功闭幕，习近平主席再访丝绸之路经济带首倡之地，迈出共建“一带一路”新步伐，奏响睦邻友好合作新乐章，充分彰显了讲信义、有担当、重行动的大国形象。

推动中哈关系迈上新台阶

访哈期间，习近平主席同纳扎尔巴耶夫总统一道全面规划两国合作，推动中哈关系“百尺竿头、更进一步”。

政治互信空前提升。此访是习近平主席第三次访哈，也是同纳扎尔巴耶夫总统第16次会面，两国元首就深化中哈全面战略伙伴关系达成重要共识，共同签署《中哈联合声明》，为两国关系下步发展指明